

泰国新总理很帅很年轻

泰国国会下议院 15 日投票选举新总理，民主党主席阿披实·维乍集瓦获得超过半数议员支持，当选泰国第 27 位总理。

一些政治分析师说，阿披实上台可能暂时平息持续数月的混乱局势。

选举

反对党修成正果

“偶像派”胜出

据泰国《曼谷邮报》12月15日报道，选举于当地时间9点30分（北京时间10点30分）在国会大厦正式开始，民主党议员班亚提提名阿披实为总理候选人，人民党议员沙诺提名为国会首席顾问巴差·蓬诺为总理候选人。提名结束后，会议在10点开始点名唱票。唱票结束，下议院议长猜·奇宣宣布阿披实获得235票，巴差获得198票，阿披实自己则投了弃权票，当天参加投票的议员有437人。根据规定，获得超过半数、即219票的候选人当选。

至此，44岁的阿披实成为泰国历史上最年轻的总理，落败的巴差礼节性地上前与阿披实握手表示祝贺。在法律程序上，阿披实还须经过泰国国王普密蓬·阿杜德的御准才能正式就任总理。

民主党秘书长素贴·托素攀说：“国王批准任命（阿披

实）后，我们能在一周内组建新政府。”

“红衫军”抗议

投票结果揭晓后，数百名他信的支持者包围国会大厦，袭击参与投票的议员所乘车辆，试图阻止他们离开。

“我们不会接受这个结果。（阿披实）没有赢得选举，”抗议活动领导人素坤·翁巴实在国会大厦外说，“我们将封锁国会大门，他们（议员）不能出来。”

抗议者高喊“阿披实，获军队提名者”，意指阿披实与2006年发动军事政变、把他信赶下台的军方势力有关。

一些抗议者试图闯入国会大厦。

警方出于安全考虑，封锁大厦所有出入口。防暴警察在大厦外组成人墙。

曼谷警察总监素察·蒙嫩中将说，警方在国会大厦外部署大约1200名警察，以免街头抗议活动引发混乱。



12月15日，在泰国首都曼谷的国会大厦内，泰国民主党主席阿披实当选总理后面露笑容。新华社记者牛晓雷摄

胜因

小党转向定胜负

泰国政局之所以持续动荡，关键在于以民主党为核心的民盟，和他信追随者所组建的一系列政党间，存在着微妙的政治均势。前者在大城市和上层、精英阶层基础深厚，和王室、军队关系密切；后者在农村和中下阶层支持广泛。

这种政治均势的结果便是谁也奈何不了谁。他信一派尽管屡受司法打击，连续三任总理非正常下台，却锲而不舍地采用注册新党等手段一再还魂；反对党则不惜使出占据

总理府和机场、迫使政府瘫痪的极端手段，争取自己“发牌”的机会。

当两头大象角力，相持不下、难解难分之际，几根稻草的取向，便足以决定最终的胜负。此次颂猜政府因司法判决垮台，人们普遍认为这不过是沙马事件的重演，被解散的人民力量党将通过早就未雨绸缪成立的“为泰党”借尸还魂。然而几个小党的突然转向，让局面顿时发生转折。

12月5日，原本参与人民

力量党组阁的4个小党——泰国党、泰国同心党、中庸党、为国党，甚至原属人民力量党的内文一派部分成员，均宣布转向支持民主党，如此一来，拥有500个议席的泰国下议院，支持民主党的已超过半数，他信系精心筹组的预备队——为泰党，尚未出击便已失了先机。

自2006年9月政变以来，他信系虽一再组阁成功，却均逃脱不了夭折的下场，政府权力被极大削弱，他信

本人也在国内立足不住，不得不归而复去，不告而别。古语说得好，一鼓作气，再而衰，三而竭，面对一而再、再而三的内阁推倒重来，他信本人或许尚有余勇，他的盟友们却不得不重新考虑自己的立场取向。此次民主党组阁成功，他信过去死党和人民力量党一同被解散的泰国党党首沙南临阵转向被认为起了关键作用。两头大象角力的高下，就这样被几根稻草所左右。

前景

阿披实面临诸多挑战

一些分析师认为，阿披实政府面临诸多政治、经济挑战，结束政坛纷争局面难度大。

脆弱多数

现阶段，国会总共437个席位中，以民主党为首的执政联盟占据235席，超过为泰党及其支持者把持的198个席位。

为泰党由前人民力量党（民力党）蜕变而来。民主党成功“策反”民力党旗下重要的内文·启周政治集团，为获

取下院多数打下基础。但执政联盟的多数席位优势存在不小变数。

首先，泰国宪法规定，内阁36名成员在不信任案投票中没有投票权，使民主党随时面临不信任案投票威胁。

其次，泰国定于2009年1月11日举行议会补选，填补遭解散三党议员留下的20多个空缺席位。如果民主党表现不佳，议会多数席位优势将受到削弱。

按照曼谷法政大学政治分析师绍姆尧·帕嘎帕维瓦的说法，阿披实“执政联盟各派

政策主张并不统一”，矛盾爆发只是时间问题。

经济难题

新政府最大挑战来自经济方面。受全球金融危机影响，严重依赖旅游业和出口的泰国经济遭受重创。

同时，反政府组织民盟持续数月示威游行，占据曼谷素万那普国际机场和廊曼机场一周多时间，使国内旅游业雪上加霜。

泰国财政部长素察·他达探隆威预计，2009年第一季度，经济同比将回落0.5%至1%，处于衰退边缘。

阿披实先前承诺，当选后

将采取刺激经济计划，包括减税、加大公共投入等。他15日当选后说，将在正式就职后公布计划具体内容。巴克莱证券公司分析师尼克·毕比对新政府的经济刺激计划并不乐观。“他们需要采取一些刺激措施，但能否按时实施令人怀疑。”

新鲜空气？

一些分析师认为，尽管阿披实面临许多难题，但并非没有可能力挽狂澜，使国家走出现阶段政治、经济困境。

按照朱拉隆功大学政治分析师普鲁迪桑·吉姆巴拉的观点，阿披实先前没有“陷入政治泥沼”，诚信度较高，将给泰国政坛带来一股新鲜空气。

同时，阿披实得到军方和商界高层支持，可望短时间内结束国内混乱局面。不少商界领导人认为，阿披实能为政坛带来一股新鲜空气，为纷乱的泰国政坛带来希望。他们认为，在英国接受高等教育的阿披实能够促进泰国与西方国家交流，吸引更多外国投资者。

但英国经济学家智库分析师雅各布·哈姆斯特拉指出，解决泰国政治纷争，化解城市富裕和中产阶层与贫困地区人口之间的矛盾是关键。但做到这一点难度颇大。

人物

阿披实有中国血统

泰国民主党主席阿披实·维乍集瓦15日当选泰国总理。这名英国牛津大学毕业的44岁政治家在泰国政坛创下数个第一后，成为世界上最年轻的政府首脑之一。

中国血统

阿披实1964年出生在英国纽卡斯尔的一个泰国富人家，父母均是医学教授。

阿披实家族中有中国血统，祖先是客家人。这一家族在泰国属知名家族，阿披实的父亲担任过泰国公共卫生部副部长，两个姐姐一个是泰国知名作家，一个是儿童心理学教授。

阿披实中学时就就读于英国著名的伊顿公学，后来在牛津大学哲学、政治和经济学专业学习。

牛津大学毕业后，阿披实曾在泰国朱拉宗告王家陆军军事学院短暂任教。后来他重返牛津攻读经济学硕士学位。泰国法政大学经济学专业也留下了他执教时的身影。

除经济外，阿披实还在泰国一家大学读了法律专业，并获得学士学位。

他自称是听摇滚乐、与全球化接轨的“新一代人”。

阿披实是不少泰国女性心目中的偶像。英国广播公司说，如果说阿披实的“政治盔甲”有什么裂痕的话，可能会是他的英俊外表让他的政治主张黯然失色。

数个第一

尽管很年轻，但阿披实已经在泰国政坛闯荡多年。他提倡免费教育、免费医疗等，并希望提高工人最低工资。他长期以来一直是反腐败的坚定倡导者。

阿披实27岁时加入泰国历史悠久的民主党，并成为泰

国国会最年轻的议员之一。

他2001年曾竞选党主席职务，但以失败告终。2005年，他终于如愿以偿，成为民主党历史上最年轻的主席。

阿披实是2007年12月国会下院选举以来，第一个来自非亲前总理他信·西那瓦政党的总理。阿披实当选前的两位总理皆被反对派指责与他信联系密切。那两人当政期间都遭遇反对派大规模抗议活动。

阿披实是泰国8年来首位来自民主党的总理。除此之外，这一职位让他有幸成为世界上最年轻的政府首脑之一。

优劣分明

英国广播公司说，阿披实的支持者主要来自泰国南部，以及首都曼谷一些受过良好教育的中产阶级。对于泰国农村居民和工薪阶层而言，阿披实的吸引力有限。

成为反对派领导人3年多来，阿披实的足迹很少超出曼谷或南部民主党的核心地盘，即使离开那里，也总是遭遇敌意。

阿披实在北部城市清迈府参加民主集会时，曾遭前总理他信支持者用烂菜攻击，不得不逃离演讲台。

可以说，如何同他信支持者相处是阿披实面临的巨大考验之一。

尽管面临不少难题，但阿披实也有不少优势。

一些商界人士认为，阿披实在吸引外国投资者方面可能会比前任做得更好。泰国外国商业联合会前主席彼得·范·哈伦说：“民主党人中有更多受西方教育的议员。他们可能会更精于与外国投资者对话。我们希望泰国前进，希望政策的稳定性。”

链接

泰国政局1年大事记



15日，泰国民主党主席阿披实当选新一届总理后，大批前总理他信的支持者到国会外集会抗议。新华社记者牛晓雷摄

2007年12月23日，沙马·顺达卫当选第25位总理。人民力量党、泰国党、为国党、中庸民主党、泰人同心发展国家党和人民党6个政党联合组阁。

2008年5月25日，反政府组织民盟指责沙马政府是前总理他信·西那瓦政权的代理，开始举行大规模集会，要求沙马立即下台。

8月26日，民盟及其支持者冲击政府部门并占领总理府。

9月9日，宪法法院判决，沙马出任总理后主持烹饪电视节目违反宪法，剥夺其总理职务。

9月17日，他信的妹妹、人民力量党副主席颂猜·翁沙瓦当选泰国总理。

10月7日，颂猜在国会发表施政演说时被民盟支持者围困于国会大院。

11月23日，民盟两名占领总理府的示威者遭手榴弹爆

炸袭击死亡。

11月24日，大约1.8万名示威者围攻国会大厦，迫使国会联席会议推迟召开。示威者随后前往政府临时办公地点廊曼机场。

11月25日，数千名示威者离开廊曼机场，涌入素万那普国际机场，迫使机场关闭。

12月2日，宪法法院就选举舞弊案作出判决，宣布解散执政联盟六党中的人民力量党、泰国党和中庸民主党。三党所有执行委员被禁止参政5年。颂猜作为人民力量党副主席失去继续担任总理的资格，颂猜政府宣告结束。

12月3日，民盟支持者结束在廊曼机场和素万那普国际机场的反政府集会。

12月15日，阿披实在国会下议院以235票赞成票当选总理。